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Τράπεζα θεμάτων Αντιγόνης Β’ Λυκείου 
 

 GI_V_AEG_0_18416 
 

Θέμα 321ον Σοφοκλέους, Αντιγόνη, στ. 663-682 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

1. Να μεταφραστεί το τμήμα: Ἀναρχίας δὲ μεῖζον … ἥσσονες καλοίμεθ’ ἄν. 

 
(Μονάδες 30) 

 
Από την αναρχία όμως δεν υπάρχει μεγαλύτερο κακό. Αυτή και πόλεις καταστρέφει, 
αυτή και σπίτια αναστατώνει, αυτή και κάνει να σπάσει η παράταξη και να τραπεί 
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σε άτακτη φυγή ο συμμαχικός στρατός. ενώ από αυτούς που πειθαρχούν η 
πειθαρχία σώζει τους πολλούς. Έτσι (γι’ αυτό) πρέπει να υπερασπίζεται κανείς τα 
βασιλικά διατάγματα (τους νόμους) και με κανέναν τρόπο δεν πρέπει να νικιέται 
ένας άνδρας από μια γυναίκα. γιατί είναι προτιμότερο, αν έτσι πρέπει (αν 
χρειαστεί), να χάσουμε την εξουσία από έναν άνδρα, και έτσι δεν θα 
χαρακτηριστούμε (δεν θα αποκαλούμαστε) κατώτεροι από γυναίκες. 

 

 
2. α) Ποιος ο ρόλος των μεταμφιέσεων του Διονύσου στη γένεση του δράματος;  
    β) Πώς συνέβαλε ο Πεισίστρατος, ώστε να φτάσουμε στην πρώτη παράσταση 
δράματος (534 π.Χ.); 
 

(Μονάδες 10) 

α) Κατά τις τελετές του Διονύσου οι οπαδοί του λάτρευαν τον θεό σε κατάσταση 

ιερής μανίας, άφθονης οινοποσίας, πολλών αστεϊσμών και έξαλλου ενθουσιασμού. 
Ουσιώδες γνώρισμα των λατρευτικών τους εκδηλώσεων ήταν η έκσταση, η 

συναισθηματική μέθη, που τους ταύτιζε με άλλα πρόσωπα, τους Σατύρους, και τους 
μετέθετε σε μια κατάσταση θεϊκή. Για την επιτυχία της έκστασης οι πιστοί 
μεταμφιέζονταν. Τυλίγονταν με δέρματα ζώων, άλειφαν το πρόσωπό τους με το 
κατακάθι του κρασιού (τρυγία) ή το σκέπαζαν με φύλλα δέντρων, φορούσαν 
στεφάνια από κισσό, πρόσθεταν ουρές, γένια ή κέρατα, όπως και οι ακόλουθοι του 
θεού. 

Σ' αυτές τις μεταμφιέσεις των εορταστών του Διονύσου έχει την αφετηρία του το 
δράμα, γιατί και τα πρόσωπα του δράματος μεταμφιέζονταν, για να υποδυθούν 

τους ήρωες του έργου. Τα στάδια, βέβαια, της μετάβασης από τις θρησκευτικές 
τελετές στο δράμα δεν είναι γνωστά· ο Αριστοτέλης όμως μας πληροφορεί πως οι 
πρωτοτραγουδιστές των χορικών ασμάτων προς τιμή του Διονύσου έδιναν αφορμές 
για δραματικές παραστάσεις. 

β) Όταν ο Πεισίστρατος ίδρυσε ιερό προς τιμή του Διονύσου στα ΝΑ της Ακρόπολης 
(όπου σήμερα τα ερείπια του διονυσιακού θεάτρου), μετέφερε σ' αυτό από τις 
Ελευθερές της Βοιωτίας το ξύλινο άγαλμα του Διονύσου του Ελευθερέως και 

οργάνωσε λαμπρές εορτές. Σ' αυτό τον χώρο ο Θέσπης, από την Ικαρία της Αττικής 
(σημερινό Διόνυσο), δίδαξε για πρώτη φορά δράμα, στα μέσα της 61ηςΟλυμπιάδας, 
δηλ. το 534 π.Χ. Έκτοτε το δράμα σταδιακά τελειοποιήθηκε, γιατί η εξέλιξή του 
συνέπεσε με τον πλούτο και το μεγαλείο της Αθήνας. 

 
 
3. α) Να συνδέσετε τις λέξεις της Α΄ στήλης με τη λέξη της Β΄ στήλης με την οποία 
έχουν ετυμολογική συγγένεια (δύο λέξεις της Α΄ στήλης περισσεύουν). 
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(Μονάδες 5) 

 
α) 1, 4, 6 
β) 2, 7 
Περισσεύουν οι λέξεις έγκλιση και εφετείο. 
 
β) οἶκος: Να γράψετε στη νέα ελληνική γλώσσα πέντε ομόρριζα ουσιαστικά ή 
επίθετα (απλά ή σύνθετα). 
 

(Μονάδες 5) 

 
Οίκημα, διοικητής, αποικία, οικείος, οικολογικός. 
 
Επιμέλεια: Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 


